

СИБИРСКАЯ СИНЕТЬ

ЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ и ЭКОНОМИЧЕСКАЯ

ходить въ г. Томскъ ежедневно, за исключениемъ дней посльпраздничныхъ.

Разсрочка годовой платы не допускается.

XVII

годъ изданія.

срочка годовой платы не допускается.

Подписанная цѣна съ доставкой и пересылкою

мѣсяцемъ въ Томскѣ и другихъ городахъ	6 р. — к. за границу	10 р. —
► ► ► ► ► ►	4 р. 75 к.	► 8 р. —
► ► ► ► ► ►	3 р. 50 к.	► 6 р. —
► ► ► ► ► ►	1 р. 80 к.	► 3 р. 50 к.
► ► ► ► ► ►	— р. 60 к.	► 1 р. 20 к.

писка снимается съ 1-го числа каждого мѣсяца.

Письма считаются с 1-го числа каждого месяца, первые пять адресов многоголосного из многоголосных занимается 35 коп.

перемінну адреса іногороднього на іногородній взимається 33 коп.

са за объявленія: за строку п'ятірка впереди текста 20 к., позади 10

и н о г о р о д н и хъ за строку петита впереди текста 30

прилагаемыя къ газетѣ объявленія въ Томскѣ—5 руб., иногороднимъ 7 р. за тысячу

ровъ въсомъ не боле одного
тора открыта ежедневно съ-
въ. Телефонъ № 470.

Справка для юридических обвинений в редакторов открыта ежедневно от 5 до 6 ч. не

РЕКЦИЯ ДЛЯ ЛИЧНЫХЪ ОБЪЯСНЕНИЙЪ СЪ РЕДАКТОРОМЪ ОТКРЫТА ЕЖЕЧЕНЕВНО ОТЪ 5 ДО 6 Ч. ВЪ
ДЕНЬ ПО РАБОЧИМЪ СТАНКА И СООБЩЕНИЯ ДОЛЖНЫ БЫТЬ НАПИСАНЫ ЧЕРНОМЪ И ТОЛЬКО НА ОДИНЪ

сылаемых въ редакцію статьи и сообщенія должны быть написаны чѣтко и только на одній

иста съ обозначенемъ фамиліи и адреса автора. Рукописи, въ случаѣ надобности по-

змѣненіямъ и сокращеніямъ. Рукописи, доставленныя безъ обозначенія условій вознагра-

ются бесплатными. Статьи, признанные нрудобными, хранятся въ редакціи три мѣсяца.

— уничтожаются. Мели
на № въ Томскѣ 4 коп.

Цѣна № въ 5 кс.
др. городахъ

Чеховская Русь.

(Сообщение, сданные на посвященном памяти Чехова вечеरь томского литературного кружка 5 февр.)

Как пишет? О чём пишет? Вот два вопроса, которые естественно встают перед нами, когда мы читаем произведения писателя-художника.

Я не буду долго останавливаться на вопросе о том, как писал Чехов. Вопрос художественной критики. Не считая себя достаточно компетентным в этой области.

Отмечу лишь одну сторону. Говорить обыкновенно, что Чехов изначально литературу не похож на Чехова в зените славы: беззаботный смех сменился тихой грустью. Это не совсем так. Тот смех, который смеётся Чехов и в первых своих произведениях, далеко не беззаботный. Это наш национальный русский смех: тот смех, какими смеялись великий Гоголь; горький смех; смех сквозь слезы.

Один — два примера. Рассказ «Смерть чиновника». Экзекутор какого-то учреждения Иван Дмитриевич Чехов нечаянно чихнул в театр и обмыгнул сидящего впереди статского генерала Бризжалова.

«Я его обмыгнул! — подумал Чехов. — Немой начальник, чужой, но все таки недюжинный. Извиниться надо». Чеховский наклонился вперед и извинился. Но его мучил беспокойство, что генерал оскорблен. В антракте Чеховская снова извинился. На другой день Чеховский надёл новый вицмундир, постригся и пошёл к Бризжалову на прием, обмылся и извинился. Когда, на следующий день этого объяснения, Чеховская снова явился извиняться, Бризжалов поспешил, затрясся, затоптал ногами, и гаркнул: «пощель вонь! Приди машинистом домой, не тачь писать Чехов? Он писать о

снимах вицмундира, Чеховский лег на диван... и помер».

Однажды из ранних рассказов. Написан в то время, когда господствующим мотивом литературной деятельности Чехова был смех. Но сквозь этот смех прорываются жгучие слезы. Перед нами глубокая драма, основанная на своеобразной оценке человеческой личности: маленький чиновник высоко, слишком высоко оценивает достоинство лица с генеральским чином и ни во что не ставит существенное человеческое достоинство чиновника, обрызгав генерала... конец, умер человеком. Драма русской жизни: есть люди, которые считают себя и которых считают другие сперху — человечками, и есть маленькие чиновники, человеческое достоинство которых не признается.

«В бане» — одно из самых ранних произведений. Трудно без смеха читать рассказ о том, как чиновник Михаил заподозрил давнишнего человека, оказавшегося даконом, в том, что он «съеден», «народ спущает», и уже готов был послать за полицией, протокол составить. Но вспомнил: «Все эти русские люди выступают в разнообразных житейских положениях: дома и в гостях, в семье, в отставке и на поприще общественной деятельности, в одиночку и в толпе; в городе и в деревне; на свадьбах и панихидах; в театре, в школе, в суде и в другом присутственных местах, в вагоне железнодорожного, на пароходе, на охоте и т. д. и т. д.

Как живут русские люди, изображенные Чеховым?

Грустно. Смех раздается все реже. Рассказ «Мужик», который будешь прочитывать сегодня, стоит на грани двух полов: в литературной деятельности Чехова: еще слышен смех, но преобладает грусть. Затем смех совершенно покидает Чехова. От его позавчера произведений веет только тихой грустью. О чём же грустить писатель?

Я попошу ко второму вопросу: о

России, о русских людях. Его сочинений — это в полном смысле слова энциклопедия русской жизни. Чехов тщательно изучает русскую жизнь во всех её проявлениях и даёт художественными образами этой жизни в своем произведении. Соберем эти произведения и покажем их ценою эксплуатации слабого, постоянного обмана, мошенничества...

На самой вершине общественной лестницы стоит высший, управляющий класс. Правдность, лицемерие, сплетни, водка, карты; промысел и самоуправство, съ оконной стороны, привинченность и придадвенность, съ другой...

Такова русская жизнь в изображении Чехова. Это жизнь пошлая, грязная, бесчестная. Можно ли мириться съ ней?

Есть люди, которые смыклись и мирятся.

Это, прежде всего, люди хищники. Они стремятся только к личному благополучию, берут у других то, что можно взять, и ничего не дают в замяне. Таковы: Наташа в «Трех сестрах», проф. Серебряков в «Дяде Ване», брат Николай в «Кримовике», старый Шапкин в «Старости», Аксинья в рассказе «Весь овраг» и др.

Это, далее, люди, которые закалили себя несчастиями и страданиями до такой степени, что отказались от всяких надежд и желаний. Таков Семен Толковый (в рассказе «Въ ссылку»), разсуждающий таким образом: «ничего ми́н не надо и нико́го я не боюсь и таке себя понижу, что богаче и вольные меня человека ныть». Таков Петя Серебряков в «Рассказе госпожи НН».

Это люди пошибе, самодовольные, обзывающие себя, не замывающие собственного ничтожества. Таков старики Лаптев в повести «Три гоша». Он сбождал слово; изъ его словъ выходило такъ, что свою покойную жену и ею рожну она осчастлинила, дайтъ награды, приказчиковъ и слушающихъ благоговѣтельствовали и всю улицу и всѣхъ знакомыхъ заставили за себѣ вѣчно болѣтъ. Таковы также: княгиня въ рассказѣ того же названия, отставной солдат Егоръ въ

рассказѣ «На святкахъ», архитектор Половинъ въ повѣсти «Моя жена»...

Тѣ же черты, быть можетъ не столь рѣзко выраженные, пристрачены и въ жизни среднаго человѣка.

Состоительное и мѣщанство и купечество не знаютъ бѣдности; но темно-тѣ же, въ достояніи покушаются

цѣнною эксплуатацией слабаго, постоянного обмана, мошенничества...

На самой вершинѣ общественной лестницы стоитъ высший, управляющій классъ. Правдность, лицемерие, сплетни, водка, карты; промысел и самоуправство, съ оконной стороны, привинченность и придадвенность, съ другой...

Такова русская жизнь въ изображении Чехова. Это жизнь пошлая, грязная, бесчестная. Можно ли мириться съ ней?

Есть люди, которые смыклись и мирятся.

Это, прежде всего, люди хищники. Они стремятся только къ личному благополучию, берутъ у другихъ то, что можно взять, и ничего не даютъ въ замяне. Таковы: Наташа въ «Трехъ сестрахъ», проф. Серебряковъ въ «Дядѣ Ванѣ», братъ Николай въ «Кримовикѣ», старый Шапкинъ въ «Старости», Аксинья въ рассказѣ «Весь оврагъ» и др.

Вотъ те, которые мирятся съ жизнью. Но есть другие. Есть беспокойные русские люди. Они не могутъ примириться съ грязной, пошлой, бесчестной жизнью.

Вотъ изъючинъ Дымовъ (въ рассказѣ «Степь»). Онъ лѣтно плетется вдоль обоза и не то плакучий, не то досадливый голосомъ повторяетъ: «Скучно ми́н. Господи! Жизнь наша проклятая, длотъ».

Вотъ интеллигентный образованный человѣкъ — Вѣра Семеновна въ рассказѣ «Хорошие люди». «Боже, какъ тока, говорить она. Какъ вѣло, безодержательно течеть жизни! Я не знаю, что дѣлать».

Вотъ цѣлая группа интеллигентныхъ людей въ пьесахъ «Ивановъ», «Дядя Ваня», «Три сестры». Всѣ они повторяютъ слова Вѣры Семеновны: какъ скуча! какая тоска!

Дѣло не ограничивается беспокойными калабинами на скучу, тоску. Беспокойные русские люди, недовольные действительностью, стараются выяснить, почему, въ силу какихъ при-

развѣдѣй «На святкахъ», архитектор Половинъ въ повѣсти «Моя жена»...

Это люди съ ходячей кровью. Таковъ петербургскій чиновникъ Орловъ въ «Рассказѣ мѣщанства и человѣка».

По его мнѣнию, «въ природѣ и въ человѣческой средѣ ничего не творится такъ себѣ, какъ обосновано и необходимо. А если такъ, что же намъ безвоконться».

Это люди въ футлярѣ, люди съ зашпкой, люди съ правилами. Эти люди создали себѣ футляръ, который изъ уединенія и защищаетъ отъ вынужденій: одни защищаются циркулярами и предписаниями начальства, другіхъ — честный образъ мыслей, третихъ — вегетарианство, четвертыхъ — доморощенные таланты и т. п. Таковы: учитель Бѣликовъ, Ипполитъ Ипполитовичъ, Модестъ Алексеевичъ, Павелъ Андreeвичъ, докторъ Львовъ, частный побрененный, Туркины, Ольга и др.

Вотъ те, которые мирятся съ жизнью. Но есть другие. Есть беспокойные русские люди. Они не могутъ примириться съ грязной, пошлой, бесчестной жизнью.

Вотъ изъючинъ Дымовъ (въ рассказѣ «Степь»). Онъ лѣтно плетется вдоль обоза и не то плакучий, не то досадливый голосомъ повторяетъ: «Скучно ми́н. Господи! Жизнь наша проклятая, длотъ».

Вотъ интеллигентный образованный человѣкъ — Вѣра Семеновна въ рассказѣ «Хорошие люди». «Боже, какъ тока, говорить она. Какъ вѣло, безодержательно течеть жизни! Я не знаю, что дѣлать».

Вотъ цѣлая группа интеллигентныхъ людей въ пьесахъ «Ивановъ», «Дядя Ваня», «Три сестры». Всѣ они повторяютъ слова Вѣры Семеновны: какъ скуча! какая тоска!

Дѣло не ограничивается беспокойными калабинами на скучу, тоску. Беспокойные русские люди, недовольные действительностью, стараются выяснить, почему, въ силу какихъ при-

чинъ жизнь сложилась такъ, въ не иначе. Этотъ вопросъ — «почему?» заставляетъ люди, на долю которыхъ приходится все самое тяжелое и горькое, и люди, которымъ остается только легкое и радостное. (По дѣламъ службы).

Странная, непонятная жизнь. Одни изъ русскихъ людей вызываетъ муничтумную боль, стыдъ, страхъ, ужасъ. У другого она вызываетъ овѣление и протестъ.

Озабоченъ сапожникъ Федоръ изъ рассказа «Сапожникъ и нечистъ сила». Онъ «стать думать о своей жизни, о тихомъ, беззробствѣйской жизни, потому о боярахъ, объ ихъ большинѣ донъкъ, каретъ, о сокенныхъ букашкиахъ...». Какъ было бы хорошо, если бы у этихъ, чортъ въ зорьки, богачъ потрекались дома, покояхъ лошади, полиняли изъ шубы соболья шапки. Какъ бы хорошо, если бы богачъ мало по малу превратился въ нищихъ, которымъ быть нечего, а бѣдный сапожникъ стать бояриномъ сапожникомъ.

Протестуетъ учитель Коваленко (въ рассказѣ «Человѣкъ въ футлярѣ») противъ пороковъ въ русской школѣ, противъ пороковъ въ русской школѣ, стыдъ передъ совѣтъ, страхъ, ужасъ.

«Эхъ, господа, какъ вы можете тутъ жить! — говоритъ онъ съ сномы сопружинами по гимназии. Атмосфера у васъ удушающая, потная. Развѣ вы педагоги, учитель? Вы чичоры, рабы у васъ не хранятъ науки, въ управе благочиния и кислятиной воняютъ, какъ въ полицейской будкѣ».

Студентъ Васильевъ въ рассказѣ «Приладокъ» протестуетъ противъ великаго социального зла — простиций.

Другой студентъ Трофимовъ въ «Вишневомъ садѣ» протестуетъ противъ той неправды, которая внесла «грусть, пошлость и вѣдѣчину» въ русскую жизнь.

Въ разсказѣ «Гусевъ» изображенъ «въплощенный протестъ» — Павелъ Ивановичъ... «Я живу сознательно, говорить Павелъ Ивановичъ, я все видѣю, какъ видятъ орда или ястребъ, когда летятъ на землю, и все движимъ. Я възмущенный протестъ.

Вижу произволь—протестую, вижу
жажду и лицемьра—протестую, вижу
торжествующую сминою—протестую.

Если жизнь странна и непонятна, если она вызывает боль, стыдъ, страхъ, озлобленіе и протести, то, очевидно, такъ жить нельзя. Ветеринарный врачъ Иванъ Ивановичъ, выслушавъ разсказъ о «человѣкѣ въ футлярѣ», говоритъ: «видѣть и слышать, какъ лгутъ и тебя же называютъ дуракомъ за то, что ты терпишь эту ложь, сносить обиды, унижения, не смѣть открыто заявить, что ты на сторонѣ честныхъ, свободныхъ людей, и самому лгать, улыбаться, и все это изъ за куска хлѣба, изъ за теплого угла, изъ за какого нибудь чининка, которому гроши цѣнны,—нельзя, больше жить такъ невозможно». И многие мыслящіе русскіе люди въ сочиненіяхъ Чехова повторяютъ эти слова: больше жить такъ невозможно.

Такъ жить невозможно. Значитъ, можно жить иначе. Но какъ именно нужно иначе жить? Чеховскіе герои не знаютъ этого. Иная жизнь рождается въ ихъ воображеніи лишь въ общихъ, неопределенныхъ очерташеніяхъ: это—жизнь святая, высокая, прекрасная, изящная. Они мечтаютъ о такой жизни, вѣрятъ, что она наступитъ, непремѣнно наступитъ когда нибудь—льтъ черезъ 50, 200, 300, можетъ быть, черезъ 1000... Въ послѣдніхъ произведеніяхъ Чехова—«Случай изъ практики», «Дядя Ваня», «Три Сестры», «Невѣста», «Вишневый садъ»—красной нитью проходитъ этотъ мотивъ: вѣра въ лучшее будущее.

Такова чеховская Русь, Русь конца XIX и начала XX вв.

Замѣчательное совпаденіе: писатель, изобразившій въ своихъ произведеніяхъ Русь стараго режима, скончался наканунѣ того взрыва, который, по видимому, знаменовалъ паденіе этого режима и полное обновленіе Руси. Мы, свидѣтели, очевидцы или участники взрыва, повторяли слова чеховскихъ героевъ—«такъ больше жить нельзя»—на всѣ лады—въ печати, на собораніяхъ и съездахъ.

въ резолюціяхъ, петиціяхъ, адресахъ, заявленіяхъ... Мы добровольно были убѣждены въ томъ, что часъ долготерпѣнія переполнился, что уже занялась звѣя новой жизни, что скоро солнце взойдетъ и наступитъ святая, высокая, прекрасная жизнь. Мы думали, что чеховская Русь сдѣлялась преданіемъ старинѣ, что чеховскіе герои уже сошли съ исторической сцены, что Чеховъ—это страница изъ истории нашей литературы, имѣющая только научный интересъ.

Мы ошибались. Жестокая действительность посыпалась надѣнами, разбила наши мечты. И жизненное значеніе, полное пророческаго смысла и житейской мудрости, получаютъ для насъ слова чеховскихъ героевъ:

Слова доктора въ разсказѣ «Случай изъ практики»: «Хорошая будетъ жизнь лѣтъ черезъ пятьдесятъ, жаль только, что мы не дотянемъ».

Слова Вершинина изъ пьесы «Три сестры»: «Черезъ дѣти—триста, на конецъ, тысячу лѣтъ—дѣло не въ срокъ,—настанетъ новая, счастливая жизнь. Участвовать въ этой жизни мы не будемъ, конечно, но мы для нея живемъ теперь, работаемъ, ну, страдаемъ, мы творимъ ее—и въ этомъ одномъ цѣль нашего бытія и, если хотите, наше счастіе... Мы должны только работать и работать, а счастье это удастъ нашихъ далекихъ потомковъ...»

Слова сестеръ изъ той же пьесы: «Надо жить, надо работать... Пройдетъ время, и мы уйдемъ на землю, насы забудутъ, забудутъ наши лица, голоса и сколько насъ было, но страшанія наши перейдутъ въ радость для тѣхъ, кто будетъ жить послѣ насъ, счастье и миръ настанутъ на землю, и помнить добрымъ словомъ и благословять тѣхъ, кто живеть теперь».

І. Мадиновскій.